

外媒:

劫囚女子 口供曝光

据柬埔寨当地媒体报道,越南女子阮氏海云的口供里说,她为救丈夫处心积虑布局好几天:

14日她先租好接应车辆,16日通过加密通讯软件花1500美元买到手枪,17日提前住进案发地附近踩点,18日一早在法院蹲守,等丈夫和5名狱友被押解下车,她立刻上前递枪,一行人趁乱驾车逃窜。可再周密的计划也扛不住警方的硬核追捕,从案发到7人全员落网,仅用9小时。

此前报道:18日上午,一名身穿黑衣头戴棒球帽,身背小挎包的女子在柬埔寨柴桢省初级法院内独自等候。在执法人员将囚犯从押解车上卸下时,女子随即掏出一把短枪递给一名下车的囚犯。

跑出法院后,一行人迅速登上一辆事先停靠在法院外的轿车逃离现场。整个劫持过程不足一分钟,行动迅速且经过周密策划。

案件发生后,柴桢省警方与宪兵联合部队立即启动紧急追捕机制。警方通过迅速反应和缜密布控,在梭蝶县成功拦截涉案车辆,当场抓获1名试图逃逸的罪犯。

消息来源称,逮捕一人后,联合执法人员继续展开搜捕,寻找其余5人以及那名前来营救囚犯的女性主谋(共6人)。直至当天15时多,当局锁定他们的藏匿地点。随后,联合力量,包括合作司、省、县力量以及武装部队,包围了他们藏匿的村庄。藏匿在村民屋后田野树林中的所有逃犯均负隅顽抗,并多次开枪。

消息来源进一步称,在交火发生后,截至当天18:00,执法人员已逮捕4人;18:10,又逮捕2人。至18:40,上述镇压行动宣告结束,成功逮捕包括组织劫囚的越南籍女子及其余在逃囚犯在内的6名涉案人员。

综合

法场“红颜劫”: 柬埔寨为何劫囚案频发?

柬埔寨法院门口,一名女子趁押送人员不注意,十余秒时间便劫走多名囚犯。

11月18日上午,柬埔寨柴桢省初级法院突发枪声,六名即将受审的囚犯在同伙接应下公然逃跑。

监控显示,他们走下押解车并被解开手铐时,身旁女子向其中主犯递过一支短枪。该主犯随即朝警察开枪,并与同伙搭乘准备好的车辆离开现场。

这并非该国首次发生外籍囚犯被劫案。

2023年8月,一涉毒的中国台湾籍囚犯,外出就医时被同伙劫走。2024年10月,同样是在柴桢省,一越南籍囚犯与前来探视的亲友成功策划了逃跑。在警方

介入下,以上被劫对象及同伙不久后均缉拿归案。

殊途同归。据当地司法部门通报,主导本次“法场劫囚案”的女子及相关囚犯,在24小时内全部被捕,过程中未造成重大人员伤亡。该女子向警方供述时坦白,此次行动已谋划多日,她的丈夫是被押运的囚犯之一。

“柬越边境跨国犯罪频发,是地理漏洞、制度缺陷、执法不力与国际协作欠缺多重因素交织的结果。”云南大学柬埔寨研究中心研究员梁雅洁表示,此次武装劫囚事件,本质上可以视为柬埔寨国内犯罪高发的延伸。

“仅十五秒”

权与发展协会主席尼索卡则担忧,嫌疑人能够如此轻易地逃脱,表明在保护被拘留者和嫌疑人的安全方面存在问题。

“希望政府可以加强程序建设,以防止类似违规行为。另外,我国公民未经授权不得使用武器,此案中持有和流通的枪支必须彻查。”他说。

通过互联网渠道,法院劫囚和警察抓捕的视频很快流传开来,广受网民热议。大家在谴责劫囚行为的同时,涉案女子被骚扰的画面也遭到批评。视频显示,有人在现场发表不雅言论,还有人甚至用手触摸该女子脸颊。

经查实,涉事人员为媒体记者,在警方见证下发表了公开道歉,其中一人被吊销从业资格。此外,网上还传出警察对女子的侵犯视频,而后被证实为AI制作,试图利用案件误导公众、挑起争议。

劫囚案频频

这是柴桢省时隔一年发生的第二起劫囚案件。

2024年10月28日,一名17岁的越南籍男子前往柴桢省监狱探视亲友。在此过程中,他突然持枪威胁监狱人员,随后驾驶摩托带走了被探视囚犯。据了解,这名囚犯同样来自越南,仅24岁便身背贩毒、非法持有枪支等多项罪名。案件发生后,柬越两国警方联合行动,最终在越南境内将其成功抓捕。

“这是一起有预谋、有组织的劫囚行动,涉案人员两周前开始频繁出入附近客栈,并按时为囚犯送餐。”柬埔寨国家警察总署通报,除了当事人还有另外三名同伙被逮捕。

柬埔寨的“监狱容量问题”,长期被国际社会所关注。

联合国毒品和犯罪问题办公室指出,该国存在监狱过度拥挤问题,特别是自2017年严厉打击毒品犯罪以来,囚犯人数激增,超过了设计容量,这直接影响了监狱管理和人道待遇。

根据联合国针对柬埔寨人权状况发布的多期报告可以发现,2021年9月,报告曾专门将“监狱人满为患”问题作为一个单独章节。“柬埔

寨境内各监狱目前在押囚犯拥挤率超过300%。”该章节写道。

对此,人权观察组织亚洲区副主任菲尔·罗伯逊表示,柬埔寨应该进行长期的刑事司法改革,改善监狱条件,减少过度拥挤的监狱人口,以履行其在国际人权法下的义务。

监狱内外的管理漏洞不断,也饱受大众质疑。

2023年8月,一名因涉毒案被判处52年监禁的中国台湾籍男子,在外出就医时被12名同伙劫走。在警方的全力追捕下,最后于边境地带成功落网。后来披露的身份信息显示,团伙成员来自中国台湾、美国、柬埔寨、沙特等多个国家或地区。

梁雅洁认为,边境地带案件频发,一方面是管理存在漏洞,另一方面柬埔寨刑罚偏轻,降低了不法分子的犯罪成本。

为破除监狱方面的监管缺失,柬埔寨相关职能部门正采取一系列积极行动。

今年8月,内政部宣称,全国各监狱系统正逐步探索多种因地制宜的解决方案,包括轻罪囚犯在监狱外服刑、鼓励非暴力犯罪自主协商等,以减少实际入狱人数。

在联合国驻柬埔寨人权事务工作处官网上,“囚犯在监狱中的权利”“如何探望狱中亲友”“监狱管理中的人权方法”等多个图文内容面向社会发布,以达到警示和宣传效果。另外,在有关国际组织的协助下,监狱总局推动了狱警培训项目和内部信息化改造等工作,进一步提升治理水平。

联合邻国打击跨境犯罪

柴桢省位于柬越两国交界地

带,三面被越南环绕,设置有巴韦等多个重要口岸。因工作需要,在柬华人庄楠长期往返首都金边、柴桢省巴域市两地。“这里毗邻越南,到胡志明市仅一百多公里,随处可见在此工作和生活的越南人。”

他表示,巴域市曼哈顿经济特区是柬埔寨最大的经济特区,有不少越南公司前来参与投资或兴建厂房,人员、产业、资金等往来十分密切。



监控画面下,一女子劫走六名囚犯。



六名囚犯和策划劫案的女子被缉拿归案。



当地时间7月17日,柬埔寨干丹省,军事警察在一次突袭诈骗中心行动中查获的电脑、智能手机及其他设备。

涉及领域多,管理难度大,使得柴桢省成为跨国犯罪的高发地。

今年11月8日,柬埔寨执法当局在巴城市的一次大规模突袭行动中,逮捕658名涉嫌参与网络诈骗者,其中大部分为外籍人员。另外,柬越两国警方近年来多次合作,成功破获数起涉毒涉枪的恶性案件。

“柬埔寨受到的跨国犯罪威胁集中在人口贩运、毒品走私和电信诈骗。目前,主要通过与相关国家大使馆和代表处的有效合作进行打击。”梁雅洁介绍,柬越两国以热线电话形式保持信息共享,并设立边境联络办公室(BLO)提升运作效率。

今年2月,柬埔寨副首相兼内政大臣韶索卡与越南公安部长梁三光签署加强打击各类跨境犯罪的合作计划。在国际追逃方面,双方还利用外交渠道、国际刑警组织、东盟刑警组织及边境省份警察机构展开合作。

事实上,不仅是柬越边境,柬埔寨与其他国家也存在着跨国犯罪问题。许多规模庞大的诈骗园区设立在柬埔寨各经济特区,这些特区沿柬泰边境分布,以便获取来自泰国的稳定电力和网络。

梁雅洁分析,目前由于柬泰两国冲突,边境口岸暂时关闭,这使得劳务人员频繁非法过境,进一步滋长了跨国犯罪。

对此,今年11月初,柬埔寨国家警察总署成立了由12名高级警官组成的工作组,负责落实柬泰两国警方在打击跨境犯罪方面的联合行动计划,强化在情报共享、协调联动和执法合作等方面的能力。

陈相成

警方披露了六名囚犯的身份,其中有五名越南籍以及一名柬埔寨籍。另外,涉案女子为越南籍。据官方发布的最新情况,该女子姓阮,与其中一囚犯是夫妻关系。至于枪支来源,是她在柴桢省巴域市花费1500元购买。

“法场劫囚案”引发各界高度关注。不少民众和社会团体表示,这暴露出相关部门在囚犯管理、枪支管控等方面的严重缺陷。柬埔寨人